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Οι ραγδαίες εξελίξεις στις τεχνολογίες κοινωνικής δικτύωσης 

έχουν αιφνιδίασει τις δυνατότητες της προσωπικής 

επικοινωνίας, ιδιαίτερα καθιστώντας παρωχημένα τα 

γεωγραφικά όρια που κάποτε χώρισαν πολιτισμούς και 

εθνικότητες. Η επικοινωνία, των ιδεών καθώς και της 

πληροφορίας, αναμφισβήτητα έχει γίνει τώρα η πιο ισχυρή 

μορφή δράσης (Henrikson, 2006). Πολλοί άνθρωποι 

στρέφονται στα διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης για να 

λάβουν τις πληροφορίες που θέλουν (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

2018). Η διάδοση τόσο της παραπληροφόρησης όσο και των 

ψευδών ειδήσεων μπορεί να έχει μια σειρά συνεπειών, όπως 

η απειλή των δημοκρατιών μας, η πόλωση των συζητήσεων 

και η θέση σε κίνδυνο για την υγεία, την ασφάλεια και το 

περιβάλλον των πολιτών της ΕΕ. Οι μεγάλης κλίμακας 

εκστρατείες παραπληροφόρησης αποτελούν μείζονα 

πρόκληση για την Ευρώπη και απαιτούν συντονισμένη 

απάντηση από τις χώρες της ΕΕ, τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, τα 

κοινωνικά δίκτυα, τα μέσα ενημέρωσης και τους πολίτες της 

ΕΕ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

Σύμφωνα με μια μελέτη του Ευρωβαρόμετρου Flash (Fake News και 

Παραπληροφόρηση στο Διαδίκτυο) το 37% των ερωτηθέντων 

πιστεύει ότι συναντά ψευδείς ειδήσεις κάθε μέρα ή σχεδόν κάθε 

μέρα. Η μεγάλη πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η 

ύπαρξη ψευδών ειδήσεων αποτελεί πρόβλημα στη χώρα τους, 

τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό (85%). Επιπλέον, πολλοί Ευρωπαίοι 

(71%). 

 

 

 

Ενώ οι ψευδείς ειδήσεις και η παραπληροφόρηση αποτελούν 

πρόβλημα εδώ και αρκετά χρόνια, μετά την έκρηξη του 

COVID-19, ο αριθμός των ψευδών ειδήσεων έχει αυξηθεί 

σημαντικά, δημιουργώντας σοβαρές συνέπειες στη δημόσια 

υγεία. Μερικά παραδείγματα μπορούν να βρεθούν στις 

λεγόμενες θεραπείες που επηρέασαν πολλούς ανθρώπους 

και τους έκαναν να βλάψουν τον εαυτό τους, όπως η 

κατανάλωση λευκαντικού, η κατανάλωση σκόρδου, η χρήση 

ζεστών καλτσών και η εξάπλωση λίπους χήνας στο στήθος 

(DW.COM, 2022). Με βάση αυτά τα γεγονότα, μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι οι ψευδείς ειδήσεις και η 

παραπληροφόρηση μπορούν να δημιουργήσουν διάφορα 

πρότυπα συμπεριφοράς και να επηρεάσουν τις αποφάσεις 

κάποιου. 

Σε αυτή την περίπτωση οι πιο ευάλωτοι είναι οι ηλικιωμένοι. 

Τα άτομα ηλικίας 65 ετών και άνω είναι σχεδόν τέσσερις 

φορές πιο πιθανό να μοιραστούν ψευδείς ειδήσεις στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης από τους νεότερους ανθρώπους 

(ΗΠΑ). Ειδήσεις, 2019). Για παράδειγμα, η μελέτη που 

εφαρμόστηκε από τους ερευνητές από τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και το Εργαστήριο Πολιτικής Συμμετοχής του 

Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης και το Πανεπιστήμιο του 

Princeton έδειξε ότι μόνο το 3 τοις εκατό των ατόμων ηλικίας 

18-29 ετών μοιράστηκαν συνδέσμους από ιστότοπους 

ψευδών ειδήσεων, σε σύγκριση με το 11 τοις εκατό των 

ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών. Επικριτικά, η συσχέτιση με 

την ηλικία φαίνεται να είναι ανεξάρτητη από τις ιδεολογικές 

ή κομματικές σχέσεις των ερωτηθέντων (Πανεπιστήμιο 

princeton, 2019). 
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Από την έλλειψη δεξιοτήτων παιδείας στα μέσα ενημέρωσης και ΤΠΕ 

από τους ηλικιωμένους, ορισμένα ερευνητικά κέντρα και οργανισμοί 

ΜΚΟ έχουν ξεκινήσει το έργο στο πλαίσιο του προγράμματος 

Erasmus+ για τη βελτίωση του γραμματισμού των ηλικιωμένων 

πολιτών στα μέσα ενημέρωσης και την καταπολέμηση της 

παραπληροφόρησης και των ψευδών ειδήσεων.

 

Το Break The Chain είναι ένα χρηματοδοτούμενο από το Erasmus+ 

έργο που έχει ως στόχο να βοηθήσει τους ενήλικες να εντοπίσουν τον 

αντίκτυπο που έχουν οι ψευδείς ειδήσεις και η παραπληροφόρηση 

στη συμπεριφορά τους και να βρουν τρόπους να εναλλάσσουν την 

κατάσταση. Το έργο ξεκίνησε την 1η Δεκεμβρίου 2021 και θα 

διαρκέσει έως την 1η Απριλίου 2023.  

Η συνεργασία περιλαμβάνει οργανισμούς από 6 ευρωπαϊκές χώρες: 

EDUcentrum (Τσεχική Δημοκρατία), E-Seniors (Γαλλία), Komichaa 

(Βουλγαρία), Atermon (Κάτω Χώρες), iCmedia (Ισπανία), HeartHands 

Solutions (Κύπρος) 

 

 

 

 

 

 

 
Το έργο παρέχει μια ολιστική προσέγγιση, εστιάζοντας στην εισαγωγή 

όλων των σχετικών πληροφοριών σχετικά με τις ψευδείς ειδήσεις και 

την παραπληροφόρηση, τον αντίκτυπό τους στις αποφάσεις μας και 

τους τρόπους εντοπισμού τους. Τρία κύρια αποτελέσματα που θα 

παραχθούν κατά τη διάρκεια ζωής του έργου είναι τα εξής: 

 
Δημιουργία του εγχειριδίου εκπαίδευσης.  Με τη βοήθεια αυτού του 

εγχειριδίου εκπαίδευσης μπορείτε να εισαγάγετε τα θέματα των 

ψευδών ειδήσεων και της παραπληροφόρησης στους ενήλικες για να 

τους βοηθήσετε να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στον γραμματισμό 

στα μέσα ενημέρωσης και να ασχοληθούν κριτικά με τις πληροφορίες. 

 

For more information, please, visit:  

Project’s website: https://break-the-chain.eu/ 

Facebook page: https://www.facebook.com/Break-

the-chain-113686904554703  

Twitter account: 

https://mobile.twitter.com/breakthechainp1 

 

 

 

● Εφαρμογή ιστού. Αυτή η εφαρμογή ιστού εισάγει διάφορες 

δραστηριότητες σχετικά με το θέμα των ψευδών ειδήσεων και 

της παραπληροφόρησης για να βελτιώσει τις δεξιότητες και τις 

γνώσεις σας με κουίζ, κείμενα και βίντεο. 

● Δυναμική απεικόνιση. Μια διαδικτυακή πλατφόρμα 

μάθησης που παρέχει ευκαιρίες για τη βελτίωση της 

μαθησιακής εμπειρίας. Θα εμφανίζει διαδραστικά σενάρια 

πραγματικής ζωής, ώστε η ομάδα-στόχος να μπορεί να 

κατανοήσει περαιτέρω τις έννοιες των ψευδών ειδήσεων και 

της παραπληροφόρησης. 

Η εναρκτήρια συνάντηση του έργου πραγματοποιήθηκε 

διαδικτυακά στις 18 Ιανουαρίου 2022. Οι εταίροι συζήτησαν 

τις ευθύνες τους και τις πρώτες δραστηριότητες και 

προθεσμίες του έργου. Όλοι οι εταίροι εργάζονται τώρα για 

τον προσδιορισμό των γνώσεων και δεξιοτήτων των 

εκπαιδευτών ενηλίκων σχετικά με τις ψευδείς ειδήσεις και την 

παραπληροφόρηση και την τεκμηρίωση των τρεχουσών 

εκπαιδευτικών πρακτικών τους. Στη συνέχεια, οι εθνικές 

εκθέσεις θα συντάχθούν σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά στο 

πλαίσιο του αποτελέσματος του έργου 1. Η επόμενη 

συνάντηση θα πραγματοποιηθεί στο Ρότερνταμ τον Δεκέμβριο 

του 2022. 
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